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CATALOGUE DES FORMATIONS MUTUALISÉES 

ouvertes aux doctorants des 3 Ècoles Doctorales de l ’UT2J 

ED ALLPH@ + ED CLESCO + ED TESC 

ANNÉE 2017 – 2018 

 PROFESSIONNALISATION 

 Journée CIFRE. Présentation du dispositif et témoignages de doctorants (2 h) 

 Les métiers de la recherche (Universités, CNRS) (3 h) 

 EUROPE ET INTERNATIONAL 

 Aide à la préparation d'une mission à l'étranger (3 h) 

 INTERDISCIPLINARITÉ 

 Conférence inaugurale de rentrée des 3 Ecoles Doctorales (ALLPH@, CLESCO, TESC). (2 h) 

 Des hommes et du masculin, des femmes et du féminin, etc... (3 séances X 3 h) 

 L'encadrement par la loi des recherches sur l'humain (Loi Jardé et Comités de protection des personnes) (2 h) 

 Le Comité d’Ethique pour la Recherche Non Interventionnelle (CERNI) de l’Université de Toulouse : 
objectifs, fonctionnement, saisine, guide de soumission. (7 h) 

 Séminaire « La traduction en sciences humaines et sociales : une pensée transversale. ». (6 séances X 2 h) 

 Séminaire réseau ARPEGE. « Les outils du genre ». (5 séances + 1,5 Journées Doctorants) 

 MÉTHODOLOGIE ET OUTILS DE LA THÈSE 

 Cartographie avancée. Initiation aux Systèmes d'Information Géographique via le logiciel ArcGis. (24 h) 

 Cartographie en ligne avec CartoDB. (6 h) 

 Cartographie statistique sous Philcarto et mise en forme sous outil de Dessin Assisté par Ordinateur. (6 h) 

 Comprendre et connaître les outils numériques au service des doctorants. (3 h) 

 Création de posters scientifiques avec PowerPoint : de la conception à l’impression. (2 groupes X 12 h) 

 Création de posters scientifiques sous InkScape (éditeur de graphisme vectoriel). (6 h) 

 Créer ses modèles de présentation avec PowerPoint (6 h) 

 Des outils pour réaliser les frises chronologiques (3 h) 

 Dépôt et diffusion de sa thèse à l’UT2J. (2 groupes X 3 h) 

 Diffuser et valoriser vos travaux et publications scientifiques : archives ouvertes HAL, réseaux sociaux 
académiques. (8 h) 

 Epistémologie de la recherche en sciences humaines et sociales : description, explication, interprétation 
des phénomènes. (2 séances X 6 h) 

 Faire des schémas dans son mémoire ; comment les réaliser et les insérer. (6 h) 

 Financer sa thèse en SHS-ALL (3,5 heures) 

 Gérer sa bibliographie avec Zotero. (2 groupes X 6 h) 

 Initiation aux bases de données : l'exemple de FileMaker Pro. (2 groupes X 12 h) 

 Initiation à la retouche d'images avec Photoshop et GIMP. (6 h) 

 Introduction à la communication scientifique (4 h) 

 Le plagiat enseignement et recherche (6 h) 

 Les bonnes pratiques de la documentation scientifique (droits d'auteur, citation de ses sources). (3 h) 

 Les blogs scientifiques : de l'état de l'art à la création. (6 h) 

 Les outils gratuits, Open Source et en ligne en doctorat. (3 h) 

 Les outils pour gérer sa recherche (4 h) 

 Maîtrise des tableurs sous Excel. Niveau 1  Initiation. (2 groupes X 9 h) 

 Maîtrise des tableurs sous Excel. Niveau 2  Excel appliqué. (2 groupes X 9 h) 

 Maîtrise des tableurs sous Excel. Niveau 3  Développement. (2 groupes X 6 h) 

 Panorama des ressources électroniques (6 h) 

 Photographies et iconographie en doctorat (4 h) 

 Réaliser des enquêtes via Internet avec LimeSurvey : découverte de l'outil. (9 h) 
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 Règles de communications orales et supports de présentation avec PowerPoint. (2 groupes X 12 h) 

 Réussir sa thèse : sources, ressources et outils. (3 h) 

 Tenir un carnet de thèse : ouvrir, gérer et animer un blog scientifique sur Hypotheses.org. (2 niveaux X 4 h) 

 Trouver sa documentation : panorama des ressources en ALLP. (4 groupes X 3 h) 

 Trouver sa documentation : panorama des ressources en SHS. (6 groupes X 3 h) 

 Rédaction et mise en forme des mémoires universitaires : normalisation et utilisation optimale des 
logiciels de traitement de texte. (2 groupes X 12 h) 
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PROFESSIONNALISATION 

Journée CIFRE. Présentation du dispositif et témoignages de doctorants 

Programme : 

● L’objectif de cette Journée CIFRE (convention industrielle de formation par la recherche) est triple :  

- transmettre aux étudiants en Master Pro et Recherche et aux doctorants inscrits en première année de thèse des informations 
précises (de l’élaboration à sa signature), quant à ce type de convention encore mal connue des Sciences Humaine et Sociales ;  

- engager un débat entre laboratoires, doctorants en cours de contrat CIFRE, docteurs ayant bénéficié d’un contrat CIFRE, les 
entreprises, les étudiants Master Pro et Recherche et les doctorants ;  

- dégager avec les différents partenaires en présence, les avantages et les inconvénients des conventions CIFRE.  

● Le principe, tel que défini par l’Agence Nationale de la Recherche Technique (ANRT), est qu’une entreprise confie à un doctorant, en 
liaison avec son Laboratoire, la réalisation d’un projet de recherche qui, en trois ans, doit aboutir à la soutenance d’une thèse.  
Cette convention associe donc trois partenaires : un doctorant, un Laboratoire d’accueil et une entreprise.  

● Les conventions CIFRE sont nées en 1981. En 25 ans, plus de 13000 conventions CIFRE ont été signées entre des entreprises 
accueillant des doctorants, via l’ANRT. Sur les 13000 doctorants, 1/3 sont des femmes. Cette proportion passe à 80% en Sciences 
Humaine et Sociales.  
Les conventions passées avec les Sciences Humaines et Sociales ne sont apparues que dans les années 90. Si 20% d’entre elles se 
situent dans les disciplines des Sciences Humaines et Sociales et des Sciences Economiques et de Gestion, 2% seulement sont 
recensées en « Humanités ». Ainsi, même si le nombre de conventions CIFRE est en progression, il reste dérisoire comparé à celui 
des conventions CIFRE acceptées dans d’autres domaines et disciplines.  

● Pour le doctorant, il s’agit d’un contrat de travail de 36 mois. Le doctorant a un statut de salarié (en CDI ou CDD avec un salaire à 
fixer avec l’employeur mais qui ne peut être inférieur à 23 484 € annuel brut).  
Les contrats CIFRE doivent obligatoirement être signés avant la seconde inscription en thèse. 92% des conventions ont donné lieu à 
soutenance. 

Calendrier  

Séance n° 1 Date : 04-12-2017  Horaire : 14h00 à 16h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Amphi F417 (Aile F, 4e étage) 

 

Les métiers de la recherche (Universités, CNRS) 

Programme : 

Présentation des métiers de la recherche (Université, CNRS) et des procédures et concours de recrutement auprès de ces différentes 
institutions. 

Calendrier  

Séance n° 1 Date : 07-02-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Amphi F417 (Aile F, 4e étage) 

 

EUROPE ET INTERNATIONAL 

Aide à la préparation d'une mission à l'étranger 

Programme : 

Cet atelier a pour objectif de donner des conseils pratiques pour l'organisation et le déroulement de missions d'étude et de terrain à l'étranger. 

La présentation suivra les étapes incontournables de cette préparation et vous donnera des conseils généraux et très pratiques pour 
les valider.  

- Informer très tôt son directeur de recherche de ce projet après avoir vérifié les éléments de base de sa faisabilité (intérêt, objectifs, 
consignes ministérielles de sécurité à respecter, coût financier…).  

- Vérifier votre situation administrative (et les exigences du pays d’accueil) et sanitaire (assurances, vaccins, allergies, MAM, 
connaissance des gestes qui sauvent, etc.).  

- Bien se documenter sur le pays avec différents guides afin de contourner efficacement les obstacles de la vie quotidienne (mœurs, 
traditions, moyens de paiement, transport, électricité, wifi…).  

- Bien réfléchir à l’intérêt direct de cette mission par rapport à la recherche (les mettre en relation autour de la définition du sujet et de 
sa problématique, calculer le coût en temps et en énergie).  

- Repérer les accords existants (formation ou recherche) entre notre université et le pays, la ville et les universités de destination.  

- Identifier les sources intéressantes (archives, terrains, sites etc.) et entrer en contact avec les personnes qui les gèrent ou les 
utilisent, ceci bien avant le départ. Essayer de rencontrer et d’échanger avec des chercheurs de votre domaine qui ont effectué le 
même type de mission récemment.  

- Renforcer votre niveau en langue étrangère si nécessaire (et en anglais dans tous les cas).  

- Lire et assimiler la bibliographie des chercheurs du pays sur votre sujet, établir des fiches « auteurs » et « ouvrages ». 

Calendrier  

Séance n° 1 Date : 20-12-2017  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D31 (Aile D, rez-de-chaussée) 
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INTERDISCIPLINARITÉ 

Conférence inaugurale de rentrée des 3 Ecoles Doctorales (ALLPH@, CLESCO, TESC). 

Programme : 

« La thèse, une aventure individuelle mais qui s’inscrit dans un environnement complexe. » 

Conférence par Marie-Christine JAILLET (Vice-Présidente de la Commission Recherche à l'UT2J) 

Calendrier  

Séance n° 1 Date : 15-11-2017  Horaire : 14h00 à 16h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Amphi F417 (Aile F, 4e étage) 

 

Séminaire ED CLESCO et ED TESC. Des hommes et du masculin, des femmes et du féminin, etc… 

Programme : 

Séance 1  Quelles compétences parentales chez les auteurs de violences conjugales ? 

Catherine VASSELIER-NOVELLI (Psychologue-Psychothérapeute familiale, SCOP La Durance-Marseille, Centre de consultations et de 

formation).  

Séance 2  Mères et bébés « sans-papiers » 

Christine DAVOUDIAN (Médecin de PMI en Seine-Saint-Denis, référente Santé mentale au Centre d'accueil de Médecins du 

Monde, Paris). 

Séance 3  Rencontres cliniques avec des situations d’homoparentalité. Point de vue des parents et point de 

vue des enfants. 

Alain DUCOUSSO-LACAZE (Professeur de Psychopathologie clinique à l'Université de Poitiers, Directeur du CAPS (EA 4050), 

Coordinateur du programme ANR : homoparentalité, fonctionnement familial, développement et socialisation des enfants). 

Calendrier 

Séance n° 1 Date : 08-12-2017  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Amphi F417 (aile F, 4e étage) 

Séance n° 2 Date : 16-02-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D31 (Aile D, rez-de-chaussée) 

Séance n° 3 Date : 06-04-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Salle à préciser 

 

L’encadrement par la loi des recherches sur l’humain (Loi Jardé et Comité de protection des personnes). 

Programme : 

Cette intervention a pour objectif de sensibiliser les doctorants réalisant des recherches sur l'humain à l'évolution des lois encadrant ce 
type de recherches ainsi qu'à la rédaction des dossiers à présenter aux comités de protection des personnes. 

Calendrier 

Séance n° 1 Date : 16-01-2018 Horaire : 14h00 à 16h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D30 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Le Comité d’Ethique pour la Recherche Non Interventionnelle (CERNI) de l’Université de Toulouse : 
objectifs, fonctionnement, saisine, guide de soumission. 

Programme : 

L’intervention se fera en deux temps :  

1. Une conférence de formation de 3 heures sur l’éthique de la recherche non-interventionnelle en sciences humaines et sociales ; 

2. Un atelier de 4 heures au cours duquel les doctorants examineront les protocoles de recherche qu’ils auront soumis préalablement 
(au cours des deux semaines entre les deux interventions).  

L’objectif est à la fois d’apprendre à soumettre un dossier à un comité d’éthique et de se placer dans la position de l’évaluateur pour 
appréhender les points les plus couramment rencontrés.  

Calendrier 

Séance n° 1 Date : 12-01-2018 Horaire : 9h00 à 12h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle F315 (Aile F, 3e étage) 

Séance n° 2 Date : 26-01-2018  Horaire : 9h00 à 13h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle F315 (Aile F, 3e étage) 
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Séminaire « La traduction en sciences humaines et sociales : une pensée transversale ». 

Programme : 

Les textes des SHS ont une spécificité qui nous oblige à aborder leur traduction de manière différente de celle des textes et documents 
techniques et scientifiques et des textes dits littéraires. En effet les SHS sont souvent contraintes par leur environnement socioculturel 
et la portée de certains termes et concepts varie en fonction même du contexte, des concepts qui peuvent être partagés ou contestés 
par une communauté de chercheurs. Face à la tentation d’une vision réductionniste et d’une langue prétendument homogène et 
fonctionnelle, la traduction permet la construction de comparables et permet de mesurer l’intérêt des « intraduisibles » qui nous 
obligent à nous situer historiquement et conceptuellement et à creuser les différences pour comprendre et « coproduire un travail en 
commun » pour reprendre les termes de Barbara Cassin.  

Si les SHS se sont formées dans le creuset de cultures particulières et de lexiques spécifiques, c’est dans la perspective critique de 
mise en question réciproque qu’elles progressent.  

Séance 1  JEUDI 14 DÉCEMBRE 2017 

Séance 2   JEUDI 11 JANVIER 2018 

Séance 3  JEUDI 25 JANVIER 2018 

Séance 4  JEUDI 8 FÉVRIER 2018 

Séance 5  JEUDI 15 FÉVRIER 2018 

Séance 6  JEUDI 15 MARS 2018 

Calendrier  

Séance n° 1 Date : 14-12-2017  Horaire : 16h00 à 18h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle E412 (Aile E, 4e étage) 

Séance n° 2 Date : 11-01-2018  Horaire : 16h00 à 18h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle E412 (Aile E, 4e étage) 

Séance n° 3 Date : 25-01-2018  Horaire : 16h00 à 18h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle E412 (Aile E, 4e étage) 

Séance n° 4 Date : 08-02-2018  Horaire : 16h30 à 18h30 

Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D30 (Aile D, rez-de-chaussée) 

Séance n° 5 Date : 15-02-2018  Horaire : 16h30 à 18h30 

Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle E412 (Aile E, 4e étage) 

Séance n° 6 Date : 15-03-2018  Horaire : 16h00 à 18h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D30 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Séminaire Réseau ARPEGE. « Les outils du genre. » 

Programme : 

ARPEGE est un axe structurant de la MSHS-T regroupant une soixantaine d’enseignant-e-s chercheur-e-es et une quarantaine de 
doctorant-e-s de diverses disciplines et laboratoires toulousains travaillant sur les questions de genre. Chaque année ARPEGE met en 
place une formation doctorale dont la thématique est fixée annuellement ; elle a pour double spécificité d’adopter une démarche 
pluridisciplinaire et d’associer étroitement chercheur-e-s confirmé-e-s et jeunes chercheur-e-s.  

Le séminaire est centré sur la question des « outils du genre » dans une perspective interdisciplinaire. Il s’agit de privilégier les 
concepts, les méthodologies ou les théories afin de faciliter les rencontres interdisciplinaires. Une large place est laissée aux 
présentations des doctorant.e.s qui sont invité.e.s à se rapprocher des organisatrices des journées pour proposer une intervention ou 
participation (état de la recherche, présentation des hypothèses et des difficultés).  

SÉANCE 1  « Actualité de la pensée beauvoirienne » 

LUNDI 20 NOVEMRE 2017 

SÉANCE 2  « Contre-archives du genre. Pratiques du travestissement » 

VENDREDI 16 FÉVRIER 2018 

SÉANCE 3  « Sexe et genre : rencontre entre sciences de la vie et sciences humaines et sociales. » 

VENDREDI 6 AVRIL 2018 

SÉANCES 4 et 5  JOURNÉES DES DOCTORANTS ARPEGE ‒ « Critiques féministes des savoirs 2 » 

JEUDI 17 MAI et VENDREDI 18 MAI 2018 

SÉANCES 6 et 7  « Le suffrage féminin au Royaume-Uni : les lois du genre (1832-1979) » 

JEUDI 24 MAI et VENDREDI 25 MAI 2018 
 

Calendrier  

Séance n° 1 Date : 20-11-2017  Horaire : 9h30 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle E411 (Aile E, 4e étage) 
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Séance n° 2 Date : 16-02-2018  Horaire : 9h30 à 17h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D30 (Aile D, rez-de-chaussée) 

Séance n° 3 Date : 06-04-2018  Horaire : 9h30 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D31 (Aile D, rez-de-chaussée) 

Séance n° 4 Date : 17-05-2018  Horaire : 9h00 à 18h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Amphi F417 (Aile F, 4e étage) 

Séance n° 5 Date : 18-05-2018  Horaire : 9h00 à 18h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Amphi F417 (Aile F, 4e étage) 

Séance n° 6 Date : 24-05-2018  Horaire : 8h30 à 18h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Amphi F417 (Aile F, 4e étage) 

Séance n° 7 Date : 25-05-2018  Horaire : 8h30 à 18h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Amphi F417 (Aile F, 4e étage) 

 

MÉTHODOLOGIE ET OUTILS DE LA THÈSE 

Cartographie avancée. Initiation aux Systèmes d’Informations Géographiques via le logiciel ArcGis 

Programme : 

Les données géographiques exploitées dans divers domaines de recherche (Géographie, Archéologie, Histoire, Sociologie…) ont deux 
composantes : les données spatiales caractérisées par l’emplacement et la forme des objets et les données attributaires décrivant ces 
objets. Le terme Système d’Information Géographique (SIG) regroupe un ensemble de logiciels dont le principe de base est de relier la 
composante spatiale à la composante attributaire des objets. Les SIG permettent alors d’effectuer divers traitements sur ces données 
géographiques : numérisation, consultation, cartographie, analyses diverses des données, modélisations…  

Ces quatre journées de formation proposent dans un premier temps une présentation théorique des SIG puis une prise en main minimale 
du logiciel ArcGis 10 (© ESRI-France) : découverte de l’environnement, édition, requêtes, sélections… Dans un deuxième temps, l’accent 
sera mis sur le géoréférencement, l’intégration d’images, les outils de géotraitement, l'analyse de surface, l’import de données externes…  

À l’issue de cette formation, l’étudiant devrait être capable de mettre en œuvre son propre SIG, support éventuel de ses recherches. 

Calendrier  

Séance 1 Date : 16-03-2018  Horaire : 9h00 à 12h00 et 13h30 à 16h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

Séance 2 Date : 23-03-2018  Horaire : 9h00 à 12h00 et 13h30 à 16h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

Séance 3 Date : 30-03-2018  Horaire : 9h00 à 12h00 et 13h30 à 16h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

Séance 4 Date : 06-04-2018  Horaire : 9h00 à 12h00 et 13h30 à 16h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

 

Cartographie en ligne avec CartoDB 

Programme : 

Cette formation a pour but d’initier les doctorants à la cartographie en ligne : en complément des formations à Philcarto (Cartographie 
statistique) et à ArcGis (Initiation aux Systèmes d’Information Géographique), cette formation à CartoDB permettra aux doctorants de 
savoir réaliser simplement des cartes en ligne. Celles-ci pourront alors être soit exportées pour insertion dans un document papier soit, et 
c’est là l’intérêt, être publiées en ligne. La diffusion, le dynamisme, les mises à jour … en seront d’autant plus faciles.  

L’outil est gratuit et facilement utilisable.  

Calendrier  

Séance n° 1 Date : 04-05-2018  Horaire : 9h00 à 12h00 et 13h30 à 16h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

 

Cartographie statistique sous Philcarto et mise en forme sous outil de Dessin Assisté par Ordinateur 

Programme : 

La cartographie statistique sur ordinateur n’est pas forcément affaire de spécialistes : cette formation propose à chacun, à l’aide du 
logiciel gratuit Philcarto, d’être capable de réaliser ses propres cartes. 

Après une rapide présentation théorique des principes de la cartographie statistique, des cartes basées sur des données existantes 
seront réalisées. Les étudiants apprendront ensuite à créer leur fonds de carte avec Phildigit et le fichier de données associé pour 
créer leur propre carte.  

La mise en forme finale de la carte, si elle peut être en partie réalisée avec Philcarto, sera également abordée avec la présentation de 
logiciels de Dessin Assisté par Ordinateur (DAO) ; InkScape, Adobe Illustrator… 

Calendrier  

Séance 1 Date : 12-01-2018  Horaire : 9h00 à 12h00 et 13h30 à 16h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

 



M.G. le 15/11/2017                Page 7/15 

Comprendre et connaître les outils numériques au service des doctorants 

Programme : 

Cet atelier a vocation à connaître et utiliser les différents outils numériques proposés par l'université aux doctorants accessible avec 
l’identifiant ENT : Service Collaboratif Ouvert – SCOUT, zotero avec le SCOUT, outils d’enquêtes et de questionnaires Limesurvey, 
outils de communication webconférence, connaître et utiliser le réseau social interne UT2J API, publication et diffusion de la recherche, 
blogs et chaînes éditoriales, appui et solutions numériques pour la recherche.  

Vous y trouverez de nombreuses informations pouvant vous être utiles dans le cadre de votre parcours doctoral mais également pour 
celles et ceux ayant des charges pédagogiques (d'enseignement ou administratives).  

Calendrier 

Séance n° 1 Date : 07-03-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle E323 (Aile E, 3e étage) 

 

Création de posters scientifiques sous InkScape (éditeur de graphisme vectoriel). 

Programme : 

Le doctorant est confronté à l’obligation de publier ses résultats de recherche (même partiels) au cours de son travail de thèse. À côté de 
la publication classique sous forme d’articles de revue, il développe bien souvent ses premières armes sous forme de posters dans les 
différents colloques nationaux et internationaux. Or, le poster est aussi une publication scientifique reconnue qui obéit à des règles strictes, 
à des normes, à des critères de lisibilité. L’objectif du cours est de fournir au doctorant un ensemble de connaissances théoriques et 
pratiques pour la création et l’édition de posters scientifiques.  

Cet atelier abordera la typologie des posters, les règles de mise en place (couleurs, formats, types, supports, coûts), les techniques de 
création, d’édition et de diffusion de la conception à la diffusion. Une application pratique sera ensuite proposée sous Adobe Illustrator 
(prise en main, techniques de base, mise en page, création de fichiers d’exportation pour l’édition). L’accent sera porté sur la pratique : 
quel support choisir ? Quel type d’édition ? Quel public visé ? ... 

Calendrier  

Séance n° 1 Date : 15-03-2018 Horaire : 9h00 à 12h00 et 13h30 à 16h30 
Lieu : UT2 - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

 

Créer de posters scientifiques avec PowerPoint : de la conception à l’impression. 

Programme : 

Lors d'un colloque, réaliser un poster peut être une alternative à la communication orale de vos travaux, il peut également être 
considéré comme une communication à part entière. Le poster scientifique est un outil de communication visuelle qui doit capter 
l’attention du public par sa forme et le retenir grâce à son contenu, alliant ainsi spectacle et message scientifique. Mais il faut savoir 
que, lors des colloques, le public passe en général moins de 3 minutes devant chaque poster.  

Cette formation vous propose de vous initier à l’art de la communication par l’affiche.  
Nous utiliserons la dernière version du logiciel PowerPoint, qui propose des fonctions graphiques avancées  

Cette formation se clôturera par une visite de l’atelier d’imprimerie de l’UT2J afin d’imprimer le poster réalisé lors de la formation et 
aborder les contraintes techniques de cette dernière étape.  

Vous pouvez, si vous le désirez, amener votre ordinateur afin de vous former sur votre outil de travail quotidien. 

Si vous avez des projets de posters à réaliser, amenez vos documents et vos idées. 

Calendrier  Groupe 1 

Séance n° 1 Date : 08-02-2018  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

Séance n° 2 Date : 09-02-2018  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

Calendrier  Groupe 2 

Séance n° 1 Date : 07-03-2018  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

Séance n° 2 Date : 08-03-2018  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

 

Créer ses modèles de présentation avec PowerPoint 

Programme : 

Prérequis : connaissance du logiciel PowerPoint ou bien avoir suivi la formation « Communication orale avec PowerPoint » 
 

L’objectif de cette formation est de vous initier à la création et à la personnalisation des thèmes avec PowerPoint, de vous permettre 
ainsi de créer et personnaliser un thème, d'automatiser la mise en forme de l’ensemble des diapositives. 

Calendrier  

Séance n° 1 Date : 07-02-2018  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 
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Dépôt et diffusion de sa thèse à l’UT2J 

Atelier OBLIGATOIRE pour les DOCTORANTS inscrits en TROISIÈME ANNEE.  

Programme : 

- Connaître le circuit et les modalités de dépôt de sa thèse  

- Connaître les outils et astuces pour créer des PDF valides pour un archivage pérenne et une bonne diffusion  

- Connaître les modalités de diffusion de sa thèse 

Calendrier 

Groupe 1 Date : 16-01-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 

Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle E412 (Aile E, 4e étage) 

Groupe 2 Date : 12-04-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 

Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D31 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Des outils pour réaliser les frises chronologiques 

Programme : 

Il n’y a pas que l’étudiant en Histoire qui peut avoir besoin de créer des frises chronologiques ! Dès qu’il s’engage dans une recherche 
où intervient le temps, le doctorant peut être amené à avoir besoin de représenter cette démarche (en Géographie, en Histoire de l’art, 
en Sociologie…). Or la plupart des outils de bureautique standard (traitements de texte, tableurs, rétroprojection…) sont très 
insatisfaisants lorsqu’on veut représenter une échelle de phénomènes temporels, a fortiori de manière dynamique.  

Cette intervention propose d’aborder les fondements théoriques et pratiques de la création de frises chronologiques des plus  simples 
(uniquement textuelles), aux plus complexes (dynamiques, interactives, multimédia, partagées…). Des exemples précis seront créés 
en ligne au moyen des outils gratuits les plus répandus actuellement sur le web : « Frisechrono » d’une part, simple, français mais peu 
évolué et « Tiki-Toki » d’autre part, américain, très orienté multimédia. 

Calendrier  

Séance n° 1 Date : 14-03-2018  Horaire : 9h00 à 12h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Diffuser et valoriser vos travaux et publications scientifiques : archives ouvertes HAL, 
réseaux sociaux académiques. 

Programme : 

Le mouvement du Libre Accès est une réponse au changement que vit la communication scientifique depuis le début des années 
1990. Celui-ci a pour origine essentiellement deux phénomènes, concomitants mais indépendants : l’émergence des nouvelles 
technologies de l’information et de la communication dont l’internet, et l’augmentation des tarifs des revues scientifiques. En réaction, 
de nombreuses déclarations et prises de position, en faveur de la libre circulation des publications ont vu le jour, pour la plupart, en 
faveur des deux stratégies prônées par l’Initiative de Budapest : l’auto-archivage et les revues alternatives. Elles se sont concrétisées 
par la mise en place d’archives ouvertes et la création ou transformation de revues dont les articles sont librement accessibles. Ces 
deux nouveaux modes de diffusion des résultats de la recherche bouleversent les mondes de la recherche et de l’édition.  

Pour ces raisons, la connaissance de ces méthodes de diffusion et l'initiation à l'auto-archivage à travers l'outil HAL, développé par le 
Centre pour la Communication Scientifique Directe, sont désormais proposées aux doctorants avancés et ayant déjà publié au moins 
un article. En parallèle, l’atelier présentera les principaux réseaux sociaux académiques (Academia.edu, ResearchGate) et leur intérêt 
pour les jeunes chercheurs tout en montrant les enjeux et limites de ces services.  

Calendrier  

Séance n° 1 Date : 25-01-2018  Horaire : 8h30 à 12h30 et 13h30 à 17h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Épistémologie de la recherche en Sciences Humaines et Sociales : description, explication, 
interprétation des phénomènes. 

Programme : 

L’analyse des soubassements épistémologiques de la méthodologie de la recherche en sciences humaines repose sur la 
reconnaissance que les sciences humaines sont des sciences empiriques. La description des phénomènes apparaît comme un 
préalable indispensable sinon les démarches explicative et interprétative n’ont pas d’objet.  

La formation est donc centrée sur la prééminence de la construction de l’espace descriptif qui permet d’opérationnaliser les 
« hypothèses de recherche » : décrire, c’est conceptualiser un espace d’événements empiriques possibles ; expliquer, c’est toujours 
conjecturer à propos des principes qui gouvernent le cours des phénomènes observables. 

Calendrier  

Séance 1 Date : 15-01-2018  Horaire : 9h30 à 12h30 et 13h30 à 16h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle F315 (Aile F, 3e étage) 

Séance 4 Date : 29-01-2018  Horaire : 9h30 à 12h30 et 13h30 à 16h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle F315 (Aile F, 3e étage) 
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Faire des schémas dans son mémoire : comment les réaliser et les insérer. 

Programme : 

Parfois une image vaut mieux qu’un long discours. Synthétiser une idée par un schéma peut s’avérer très pertinent, mais en faire un 
schéma pertinent, c’est une autre affaire... Il faudra aussi le réaliser avec des outils informatiques puis l’insérer et même le légender !  
Dans cette formation j’essaierai de vous donner quelques principes théoriques, et de vous guider vers les outils les plus appropriés 
pour la réalisation de schémas. 

Calendrier  

Séance n° 1 Date : 02-02-2018  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Financer sa thèse en Sciences Humaines et Sociales et en Arts, Lettres, Langues. 

Programme : 

Lors de cette journée, organisée par les représentants doctorants des trois Écoles Doctorales (ED ALLPH@, ED CLESCO, ED TESC) et 
du Conseil Recherche, des intervenants de diverses instances (EDT, ED, élus doctorants, etc.) viendront présenter les différents types de 
financements doctoraux et autres aides à la mobilité. Que ce soit au moment de débuter, ou pendant le doctorat, la recherche d’un 
financement ne s’arrête pas et cette journée riche en informations aide le doctorant, ou futur doctorant, à s’orienter 

Calendrier  

Séance n° 1  Date : en attente   Horaire : à préciser 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche – À préciser 

 

Gérer sa bibliographie avec Zotero 

Objectifs : 

Collecter des informations et des références sur le web et à partir des ressources numériques des bibliothèques. Les organiser en vue 
de créer des bibliographies sous styles de citations (APA, MLA, Chicago) 

Programme 

Atelier 1  INITIATION (3 h)  

Pré requis : être familiarisé avec l'usage d'un ordinateur et d'un traitement de texte.  

1/ Savoir collecter des références bibliographiques et les organiser dans sa base de données Zotero.  

2/ Savoir intégrer des citations dans un document et générer des bibliographies automatiquement.  

Atelier 2  PERFECTIONNEMENT (3 h)  

Pré requis : avoir suivi le module initiation.  

1/ Connaître les fonctionnalités avancées de Zotero.  

2/ Savoir sauvegarder sa base de données.  

3/  Savoir partager ses références et créer des bibliographies collaboratives. 
 

Construits selon une progression, les ateliers sont complémentaires. Pour profiter de la formation; il est IMPERATIF DE 
SUIVRE LES 2 ATELIERS.  
 

Calendrier  Groupe 1 

Séance n° 1 Date : 06-02-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J – Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 

Séance n° 2 Date : 20-02-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J – Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 2 

Calendrier  Groupe 2 

Séance n° 1 Date : 03-05-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J – Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 

Séance n° 2 Date : 24-05-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J – Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 

 

Initiation aux bases de données : l'exemple de FileMaker Pro.  

Programme : 

Nous manipulons régulièrement et de manière empirique des quantités importantes d’information. Dans de nombreux cas, 
l’informatique permettrait, en structurant et rationalisant leur enregistrement et leur stockage, un gain de temps et une productivité 
inattendus dans l’exploitation de ces données. Les bases de données ont cette vocation là.  
Pour cette formation en initiation nous utiliserons le logiciel FileMaker Pro©, SGBD puissant et convivial parfaitement adapté à des 
utilisateurs non informaticiens.  
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Lors de cette formation :  

1°) Nous ferons une présentation théorique des bases de données.  

2°) Nous manipulerons le logiciel en tant qu’« Utilisateur » afin de comprendre le principe de fonctionnement d’un gestionnaire de 
bases de données. Savoir enregistrer puis manipuler ses données : rechercher, trier de manière optimale.  

3°) Et enfin en tant que « Concepteur » : nous ferons une initiation au développement d’une base de données qui pourra être adaptée à 
vos besoins spécifiques : réalisation du modèle conception, définition des rubriques, création des modèles, édition d’états 
personnalisés, création de fichiers relationnels, partage ses données...  

Calendrier  Groupe 1 

Séance n° 1 Date : 19-12-2017  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

Séance n° 2 Date : 20-12-2017  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

Calendrier  Groupe 2 

Séance n° 1 Date : 15-01-2018  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

Séance n° 2 Date : 16-01-2018 Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Initiation à la retouche d’images avec Photoshop et GIMP 

Programme : 

GIMP est désormais devenu le logiciel gratuit pour la retouche d’image incontournable et presque aussi performant que Photoshop. 
Pour le doctorant, c’est un excellent outil potentiel pour retoucher ses images et les préparer à la publication de la thèse.  

Ce cours sous forme d’exemples traités en direct, s’attache à passer en revue toutes les fonctionnalités courantes utiles en retouche 
d’images : amélioration de contrastes, de couleurs, élimination des poussières et éraflures, « rafraichissement » d’images, 
tramage/détramage, nettoyage, traitements par lots, montages de base, recadrages, déformations…  

Mais également aborder quelques informations nécessaires pour l’intégration des images dans la thèse : droits et devoirs, citations, 
références, présentations… 

Calendrier  

Séance n° 1  Date : 12-04-2018 Horaire : 9h00 à 12h00 et 13h30 à 16h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Introduction à la communication scientifique 

Programme : 

Présentations de diaporamas commentés lors de communications, participation à des sessions posters dans des colloques, 
productions pour le laboratoire d’accueil, soutenance, exposition de l’état d’avancement des recherches, fête de la science, 
confrontation aux journalistes… tout au long de son cursus, outre la publication scientifique stricto sensu, le doctorant est pratiquement 
dans l’obligation de s’initier à la communication et à la vulgarisation scientifique. Cet atelier propose de passer en revue les différents 
types de communication, mais également d’exposer les règles de base structurelles, visuelles, comportementales permettant la 
création de produits scientifiques de communication adaptés qu’ils soient audio-visuel, papier ou électronique.  

Attention : il ne s’agit pas d’un cours sur la publication d’articles scientifiques ! 

Calendrier  

Séance n° 1  Date : 10-04-2018  Horaire : 9h00 à 13h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D30 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Le plagiat enseignement et recherche 

Programme : 

MATIN : partie théorique  « Le plagiat enseignement et recherche »  

L’accès facile à un nombre de plus en plus grand de sources, via internet notamment, et la simplicité de l’acte copier-coller sont les 
premiers accusés d’être à l’origine de ce phénomène. Certaines voix se font entendre et expliquent que ce n’est pas si simple. Face à 
ce constat, l’Université Toulouse Jean Jaurès lance dès la rentrée de septembre 2012 une campagne de sensibilisation qui s’intitule 
« C’est moi qui écris ! » qui met en avant des valeurs telles que l’intégrité intellectuelle et le respect du travail d’autrui. L’UT2J met 
également à la disposition des étudiants et des enseignants des outils et des méthodes pour prévenir, repérer et éliminer le plagiat.  
Un état des lieux des actions mise en œuvre par les établissements d’enseignements supérieur introduira cette journée thématique. 
Quels sont les facteurs clés de réussite dans la mise en place d’un dispositif anti-plagiat ? Comment faire évoluer les mentalités ? 
Quels sont les contours juridiques du plagiat, quelle définition apporter ? 

APRÈS-MIDI : partie pratique  « Anti-plagiat : TP pratique au traitement informatisé du plagiat. »  

Cet atelier vise à présenter un logiciel anti-plagiat, pourquoi utiliser un logiciel anti-plagiat, le principe d’une action de prévention et de 
lutte anti-plagiat, la proposition de l’UT2J et cas d’usages.  
Cette introduction s’appuiera sur un TP de prise en main du logiciel compilatio disponible pour les doctorants. Les divers usages de 
l’application compilatio, prévention du plagiat avec la plateforme de cours en ligne IRIS et questions réponses.  
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Calendrier  

Séance n° 1  Date : 21-03-2018  Horaire : 9h00 à 12h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle F323 (Aile F, 3e étage) 

Séance n° 2  Date : 21-03-2018  Horaire : 13h30 à 16h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Les blogs scientifiques : de l'état de l'art à la création. 

Programme : 

Avec L’avènement du Web 2.0, bon nombre de scientifiques et d’institutions de la recherche utilisent désormais des outils de 
communication dépassant le simple site web. Les blogs scientifiques personnels fleurissent et constituent parfois une référence 
incontournable pour se faire connaître et structurer des réseaux. 

Ce module comprend 2 parties : une première partie théorique sur le contexte, la définition et la typologie des blogs scientifiques, et 
une seconde partie pratique qui propose la création en temps réel d’un blog scientifique personnel avec des outils gratuits de type 
Canalblog.  

Il est demandé aux participants d’apporter des informations susceptibles d’être publiées et d’alimenter la création de la leur blog. 

Calendrier  

Séance n° 1  Date : 22-03-2018 Horaire : 9h00 à 12h00 et 13h30 à 16h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Les bonnes pratiques de la documentation scientifique (droits d’auteur, citation de ses sources). 

Programme : 

- Connaître les principes du droit d'auteur  

- Savoir identifier les droits en jeu selon les documents  

- Savoir citer et utiliser des documents en respectant le droit d'auteur 

Calendrier  

Séance n° 1  Date : 20-03-2018 Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J – Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 

 

Les outils gratuits, Open Source et en ligne. 

Programme : 

Si la plupart des étudiants ont désormais leurs propres ordinateurs, ils ont parfois des difficultés à acheter les licences des différents 
logiciels qu’ils utilisent. Or, depuis quelques années un très grand choix d’outils gratuits est disponible, depuis des environnements 
complets jusqu’à des logiciels de bureautique, de retouche d’images… n’ayant bien souvent rien à envier aux outils « professionnels ». 

Cette présentation, volontairement pratique, passe en revue les différentes notions d’outils dits « gratuits » (Open Source, freeware, 
software, environnements partagés…) mais surtout propose un survol des meilleurs produits gratuits actuels et de leurs sources 
d’accès en insistant notamment sur le développement des outils en ligne. 

Le cours est disponible (en version électronique) et comporte de nombreux liens directs sur les produits et sites signalés.  

Calendrier  

Séance n° 1 Date : 28-03-2018  Horaire : 9h00 à 12h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D30 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Les outils pour gérer sa recherche 

Programme : 

Si le doctorant est confronté au développement scientifique de sa recherche, il est aussi impliqué directement dans la gestion de cette 
recherche. Travailler en réseau, organiser son temps, collaborer sur des projets, compléter sa bibliographie, se faire connaître… autant 
de tâches qui peuvent être facilitées par des outils pratiques.  
Cette intervention passe donc en revue les différents outils, logiciels, réseaux qui permettent au doctorant de faciliter son travail de 
thèse tant en amont qu’en aval. Sont abordés les outils et méthodes pour réaliser de la veille scientifique et bibliographique (type 
Zotero), les outils de gestion du temps, des tâches (type Trello), les cartes heuristiques (type FreeMind) ainsi que les outi ls pour la 
gestion collaborative, la planification, le transfert de données et le travail en réseau. 

Calendrier  

Séance n° 1  Date : 04-04-2018  Horaire : 9h00 à 13h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D30 (Aile D, rez-de-chaussée) 
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Maîtrise des tableurs sous Excel. Niveau 1  INITIATION 

Dans l'intérêt général, merci de VOUS INSCRIRE POUR LE NIVEAU CORRESPONDANT A VOS CONNAISSANCES de ce logiciel  

Pré-requis ---> Connaissance de Windows/Linux ou MacOsX  

Programme : 

Fonctionnalités de base du tableur Excel  

L’environnement du tableur Excel  

Saisie et manipulation des données  

Création de formules simples pour automatiser les calculs  

Mise en page des tableaux pour l’impression  

Gestion des classeurs  

Calendrier Groupe 1 

Séance n° 1  Date : 27-11-2017  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Séance n° 2  Date : 04-12-2017  Horaire : 9h30 à 12h30 et 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

Calendrier Groupe 2 

Séance n° 1  Date : 05-02-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Séance n° 2  Date : 12-02-2018 Horaire : 9h30 à 12h30 et 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Maîtrise des tableurs sous Excel. Niveau 2  EXCEL APPLIQUÉ 

Dans l'intérêt général, merci de VOUS INSCRIRE POUR LE NIVEAU CORRESPONDANT A VOS CONNAISSANCES de ce logiciel  

Pré-requis ---> Maîtrise des fonctionnalités de base 

Programme : 

Calculs et simulation (fonctions Excel simples, imbriquées)  

Impression et mise en page  

Graphique Excel  

Gestion et analyse des données (trie, filtre, tableau croisé dynamique)  

Réaliser des macros (sans programmation) 

Calendrier Groupe 1 

Séance n° 1  Date : 11-12-2017  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Séance n° 2  Date : 18-12-2017  Horaire : 9h30 à 12h30 et 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

Calendrier Groupe 2 

Séance n° 1  Date : 19-02-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Séance n° 2  Date : 05-03-2018  Horaire : 9h30 à 12h30 et 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Maîtrise des tableurs sous Excel. Niveau 3  DÉVELOPPEMENT 

Dans l'intérêt général, merci de VOUS INSCRIRE POUR LE NIVEAU CORRESPONDANT A VOS CONNAISSANCES de ce logiciel  

Pré-requis ---> Être à l’aise avec Excel 

Programme : 

Conception et gestion d’application lourde  

Personnaliser l’utilisation d’Excel  

Afficher l’évolution d’un résultat dans une table 

Calendrier Groupe 1 
Séance n° 1  Date : 08-01-2018  Horaire : 9h30 à 12h30 et 14h00 à 17h00 

Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

Calendrier Groupe 2 
Séance n° 1  Date : 26-03-2018  Horaire : 9h30 à 12h30 et 14h00 à 17h00 

Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 
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Réaliser des enquêtes via Internet avec LimeSurvey : découverte de l’outil. 

Programme : 

Vous avez des enquêtes ou sondages à faire pour vos recherches ? LimeSurvey* est fait pour vous. Une petite initiation à la prise en 
main de ce logiciel est indispensable, mais cela vous permettra de créer des enquêtes en ligne, réduisant ainsi considérablement les 
coûts d’impression, de déplacements, les délais et les risques d'erreurs de saisie. Elles facilitent le recueil de données dans des zones 
géographiques étendues, ouvrant ainsi des perspectives méthodologiques nouvelles.  
À titre d’exemples, pour une enquête sur un sujet un peu spécifique, où une trentaine de réponses étaient escomptées, la diffus ion par 
internet avec LimeSurvey a permis d’obtenir plus de 450 réponses exploitables. 
 

* LimeSurvey est un éditeur d’enquête en ligne mis à disposition des étudiants et administré par l’Université (DTICE) 
 

Calendrier 

Séance n° 1  Date : 24-01-2018  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Séance n° 2  Date : 26-01-2018  Horaire : 9h45 à 12h30 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Tenir un carnet de thèse : ouvrir, gérer et animer un blog scientifique sur Hypotheses.org. 

Programme : 

Cet atelier est destiné aux doctorants toutes disciplines confondues. La formation se déroule sur deux demi-journées espacées d’une 
semaine.  

La première séance est consacrée à la mise en contexte et la présentation de l’écosystème des blogs de recherche : typologie des contenus 

d’un carnet de thèse (réflexion sur les sources/terrain/entretien, compte-rendu d’ouvrages, questionnements, témoignages…), projet 
éditorial, visibilité sur le web, écriture adaptée à Internet et animation d’une communauté d’usagers. À l’issue de cette séance, les 
étudiants qui souhaitent ouvrir un carnet seront accompagnés dans cette initiative.  

La deuxième séance est consacrée à la pratique : « Comment gérer et animer son carnet de thèse ? ». Les doctorants qui auront ouvert 

un carnet en séance 1 pourront travailler dessus tandis que nous fournirons un espace de travail temporaire aux autres (attention, cet 
espace sera supprimé à l’issue de la séance). L’objet de la séance 2 est de transmettre les bonnes pratiques liées à l’organisation du 
carnet, les étapes de l’écriture d’un billet, l’utilisation des différents médias et de façon plus générale, l’esthétique du carnet (bandeau, 
couleurs, typographie).  

À l’issue de la formation, les doctorants qui auront ouvert en amont leur carnet disposeront d'un excellent outil de suivi et diffusion de 
l'avancée de leur thèse, permettant de centraliser leurs recherches auprès de spécialistes et du grand public. 

Calendrier 

Séance n° 1  Date : 11-12-2017  Horaire : 9h00 à 13h00 
Lieu : UT2J - Centre de Ressources des Langues (bâtiment des Langues - ERASME) - Salle LA051 

 

Séance n° 2  Date : 18-12-2017  Horaire : 9h00 à 13h00 
Lieu : UT2J - Centre de Ressources des Langues (bâtiment des Langues - ERASME) - Salle LA051 

 

Panorama des ressources électroniques 

Programme : 

Si le support électronique donne accès à un ensemble de ressources documentaires beaucoup plus large que ce que le support papier 
seul offrait, la multiplication des portails, métaportails, banques de données... nécessite un éclaircissement de ces outils pour les 
étudiants. C'est ce que cet atelier entend offrir aux doctorants à travers un panorama des ressources électroniques.  

La première séance (matinée) se concentrera sur l'offre française et permettra aux doctorants de vérifier leur bonne pratique des 
ressources documentaires électroniques (typologie des outils et des ressources documentaires).  

La deuxième séance (après-midi) a pour objectif d'élargir ce panorama aux portails internationaux. Des exemples disciplinaires 
viendront soutenir le contenu méthodologique de la formation et permettront d’aborder le logiciel bibliographique Zotero. 

Calendrier  

Séance n° 1  Date : 18-01-2018  Horaire : 9h00 à 12h00 et 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Photographies et iconographie en doctorat 

Programme : 

Un grand nombre de thèses comportent (à juste titre !) des images et des photos soient issues des travaux des doctorants, soient 
extraites d’autres sources (pas toujours libres de droits !). Cette intervention propose de passer en revue toutes les facettes de 
l’utilisation des images au cours de la thèse : formats, utilités, intérêts, outils de « retouche » (gratuits et payants) mais aussi de 
traitement et de gestion en base de données (pour les grands lots d’images à gérer), droits, sauvegarde… et parallèlement : où trouver 
des images sur le web, comment les exploiter, comment les citer dans ses propres travaux, comment diffuser ses clichés personnels, 
les valoriser… Il est désormais quasiment impossible de se passer de l’image pour communiquer, y compris dans ses travaux de 
recherche, même purement textuels ; cette intervention constitue une introduction à cette problématique. 
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Calendrier  

Séance n° 1  Date : 06-04-2018  Horaire : 9h00 à 13h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D30 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Règles de communication orale et supports de présentation avec PowerPoint 

Programme : 

PowerPoint est devenu un incontournable outil de communication visuelle ; il peut vous aider à mieux communiquer lors de vos interventions.  

Mais, si ce logiciel semble assez facile d'accès, son utilisation doit être faite en respectant certaines règles de communications orales 
et visuelles. L'acquisition et la mise en pratique de méthodes de travail adéquates sont nécessaires pour optimiser la conception et la 
présentation de vos diaporamas.  

Cette formation vous permettra d'acquérir les bases pour créer des présentations attractives, en ayant une attention particul ière pour 
prendre en compte les risques techniques qui font souvent que de cette aide, devient une entrave lors de l’intervention.  

Cette formation pourra être complétée par la formation « Créer ses modèles de présentation avec PowerPoint » 

Calendrier  Groupe 1 

Séance n° 1 Date : 12-12-2017  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

Séance n° 2 Date : 13-12-2017  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

Calendrier  Groupe 2 

Séance n° 1 Date : 31-01-2018  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

Séance n° 2 Date : 01-02-2018  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 

Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Réussir sa thèse : sources, ressources et outils. 

Programme : 

La réalisation d’une thèse suppose de maîtriser son environnement numérique en vue de trouver une documentation pert inente, de 
l’exploiter correctement et de diffuser à terme les résultats de sa recherche. 

Pour vous accompagner, l’université met à votre disposition un ensemble de services et d’outils afin de faciliter vos recherches et la 
diffusion de vos travaux : formations, ateliers, journées d’étude… 

Cette après-midi constitue l’occasion de venir rencontrer les différents acteurs et services supports de l’université pour vous aider à 
réussir votre thèse : la Direction en Appui à la Recherche (DAR), la Direction des Technologies de l’Information et de la 
Communication pour l’Enseignement (DTICE) et le Service Commun de Documentation (SCD). 

Calendrier  

Séance n° 1  Date : 14-11-2017  Horaire : 14h00 à 17h00 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D31 (Aile D, rez-de-chaussée) 

 

Trouver sa documentation : panorama des ressources en ALLP. 

Panorama des ressources en Arts, Lettres, Langues et Philosophie  
Atelier OBLIGATOIRE pour les DOCTORANTS inscrits en PREMIERE ANNEE.  

Programme : 

- Connaître l’environnement documentaire de l’Information Scientifique et Technique et savoir localiser la documentation académique 
(localisation numérique et/ou physique).  

- Connaître les outils de recherche bibliographique, choisir les outils de recherche selon ses besoins.  

Le doctorant s'inscrit à une seule séance selon son choix de date et d'horaire parmi les 4 proposées :  

Groupe 1 ---> MERCREDI 17 JANVIER 2018 - 9h30 à 12h30  
Groupe 2 ---> JEUDI 18 JANVIER 2018 - 14h00 à 17h00  
Groupe 3 ---> LUNDI 22 JANVIER 2018 - 9h30 à 12h30  
Groupe 4 ---> MARDI 23 JANVIER 2018 - 14h00 à 17h00 

Calendrier 

Groupe 1 Date : 17-01-2018  Horaire : 9h30 à 12h30 

Lieu : UT2J - Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 

Groupe 2 Date : 18-01-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 

Lieu : UT2J - Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 

Groupe 3 Date : 22-01-2018  Horaire : 9h30 à 12h30 

Lieu : UT2J - Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 

Groupe 4 Date : 23-01-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 

Lieu : UT2J - Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 
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Trouver sa documentation : panorama des ressources en SHS. 

Panorama des ressources en Sciences Humaines et Sociales  
Atelier OBLIGATOIRE pour les DOCTORANTS inscrits en PREMIERE ANNEE.  

Programme : 

- Connaître l’environnement documentaire de l’Information Scientifique et Technique et savoir localiser la documentation académique 
(localisation numérique et/ou physique).  

- Connaître les outils de recherche bibliographique, choisir les outils de recherche selon ses besoins.  

Le doctorant s'inscrit à une seule séance selon son choix de date et d'horaire parmi les 6 proposées :  

Groupe 1 ---> LUNDI 15 JANVIER 2018 - 14h00 à 17h00  

Groupe 2 ---> MARDI 16 JANVIER 2018 - 9h30 à 12h30  

Groupe 3 ---> VENDREDI 19 JANVIER 2018 - 9h30 à 12h30  

Groupe 4 ---> MERCREDI 24 JANVIER 2018 - 9h30 à 12h30  

Groupe 5 ---> JEUDI 25 JANVIER 2018 - 9h30 à 12h30  

Groupe 6 ---> VENDREDI 26 JANVIER 2018 - 14h00 à 17h00 

Calendrier 

Groupe 1 Date : 15-01-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 

Lieu : UT2J - Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 

Groupe 2 Date : 16-01-2018  Horaire : 9h30 à 12h30 

Lieu : UT2J - Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 

Groupe 3 Date : 19-01-2018  Horaire : 9h30 à 12h30 

Lieu : UT2J - Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 

Groupe 4 Date : 24-01-2018  Horaire : 9h30 à 12h30 

Lieu : UT2J - Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 

Groupe 5 Date : 25-01-2018  Horaire : 9h30 à 12h30 

Lieu : UT2J - Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 

Groupe 6 Date : 26-01-2018  Horaire : 14h00 à 17h00 

Lieu : UT2J - Bibliothèque Universitaire Centrale - Salle Formation 1 

 

Rédaction et mise en forme des mémoires universitaires : normalisation et utilisation optimale 
des logiciels de traitement de texte. 

Pré requis : 

Utilisation correcte de Windows, Linux, ou Mac OSX.  
Connaissance et utilisation des feuilles de style : pratique antérieure ou participation à la formation « Utiliser une feuille de style pour la 
rédaction des mémoires universitaires » 

Programme : 

Utilisation optimale du logiciel de traitement de texte et mise en forme Microsoft Word pour les doctorants. Ses possibilités, souvent 
méconnues, vont bien au-delà du simple traitement de texte. Word, outil simple à prendre en main, est de plus en plus autorisé comme 
format source pour les revues scientifiques (en concurrence avec Latex pour les sciences dures). Les applications présentées seront 
tirées d’exemples de thèses et articles publiés.  

- Règles typographiques et de présentation.  
- Utilisation et gestion des styles  
- Gestion des notes de bas de page et de fin de document  
- Élaboration de la table des matières et des index  
- Gestion de la bibliographie, insertion depuis d’autres outils  
- Utilisation de langues différentes et correction d’orthographe  
- Insertion de formules mathématiques et caractères linguistiques spéciaux  
- Mise en forme de tableaux et d'illustrations, création des index correspondant  
- Exportation et montage d'un mémoire pour en faire un fichier pdf  
- Résolution des problèmes rencontrés le plus fréquemment 

Calendrier Groupe 1 

Séance n° 1  Date : 21-12-2017  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

 

Séance n° 2  Date : 22-12-2017  Horaire : 9h45-12h30 et 13h30-15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

Calendrier Groupe 2 

Séance n° 1  Date : 28-05-2018  Horaire : 9h45 à 12h30 et 13h30 à 15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

 

Séance n° 2  Date : 29-05-2018  Horaire : 9h45-12h30 et 13h30-15h45 
Lieu : UT2J - Maison de la Recherche - Salle D32 (aile D, rez-de-chaussée) 

 
 


